

## 第八课

“清心的人有福了，因为他们必得见神。”

亲爱的朋友们，欢迎再次来学习。我感到非常荣幸，在我们对《马太福音》第五章二至十二节中耶稣之教导的研习，来向你们介绍第六福。我祈祷，我们对山上宝训的这一庄严开场所作的每一点思考，都能对你们带来至少两点影响。第一，安慰，因为你们在自己的心里和生命中认出耶稣基督的工作，而那就是这一要点的含义：“……有福了。”你们仍看到许多不完全，然而在你们经历活出这八福的过程中，不要让这些不完全夺走耶稣在这些话语中所赐予的安慰。上帝的应许是祂要完成祂已经在你们心里开始的善工，祂必在耶稣基督的日子里成全这工（腓 1: 6）。让这一要点给你带来安慰吧。然而，听到这些也可能使你感到不安，如果你把自己与这八福相比较，你定会感到不安，而且你必定会推断你还没有准备好进入上帝的国度，因为你自己身上没有这些基本特征。这就是耶稣对尼哥底母，一位权高位重且受人喜爱的犹太领袖，所教训的话。耶稣对他说，尼哥底母，“我实实在在地告诉你：人若不重生，就不能进（或不能见，不能享受）上帝的国。”（约 3: 3）请注意，耶稣并没有说你也许不能进入这国度，而是说你不能进入。试想一条鱼，它在水里很轻松自在。它还没有准备好住在你美丽的花园中，躺在一张舒适的草坪椅上。它觉得格格不入。因此，一个没有重生的人没有准备好住在上帝国度的荣耀里，除非我们从上头被重生。耶稣如此教导。所以如果你们没有重生，那么就寻求这新生，留心听上帝的话语。让自己置身于上帝的灵，藉着祂的话语工作的地方。

在我们详细思想第六福之前，让我先把你们的注意力放到一个非常个人的层面上——你内心最隐秘的那个人。我确信，虽然你對自己了解甚少，你也知道我们心中是有思想的。我们心中酝酿着各种幻想，或者有时有一些我们不想公开为众人所知的意念。原因很明显——有时有些想法是非常邪恶，非常不洁净的——奸淫，甚至谋杀，希望某人遭遇不幸，邪恶的想法，邪恶的想象或者非常骄傲——尽管我们试图让自己听起来很谦卑。我们喜欢隐藏它，但我们却不能消除它。请不要认为，如果你已意识到这一点，你是一个例外或者单独的存在——不是这样的——但即便如此也不能使它稍减些许丑陋。令人激动的

是，有福之人并不否认这一事实。他们不想把它美化或者减小到最低限度。不，他们确实恨恶它。他们确实为之哀恸。他们抗拒它，他们想要逃避它，他们天天渴望成为敬虔人，像耶稣基督一样。所以，如果这存在于我们心中，那么这种抵抗罪的内在动力和内在斗争是从何而来呢？朋友们，这来自于信徒与之联合的那一位。它来自耶稣基督，并且藉着祂的灵临到。《以弗所书》第二章十节说，我们是耶稣基督的工作，“造成……为要叫我们行善”，这种想要过荣耀上帝的生活的愿望，正是第六福的总和：“清心的人有福了，因为他们必得见上帝。”（译注：“清心的人”，其 KJV 英文原文为“**the pure in heart**”，其新译本翻译为“内心清洁的人”，作此说明会更容易理解后文所讲内容。）

那么让我们看看耶稣在这里说的话，并仔细查看清心带来的祝福。到底什么是清心？其次，上帝所赐的应许是什么，“他们必得见上帝”？

清心是什么？让我们首先注意这个句子的语法，有可能通过阅读这一福而已经消除了一颗不安的心。请留意耶稣所没有说的话，祂没有说：“内心纯洁的人（**the pure of heart**）有福了。”成为内心纯洁的人，这也意味着我们是清心的，这是我们堕落之前的状态，就是当上帝完美地创造我们的时候。那时，我们的心就像纯洁的泉源，从中涌流出纯洁的思想，纯洁的动机，纯洁的爱。这一内心纯洁（**pure of heart**）是围绕着上帝宝座的未堕落之天使的状态。它已经是那些被救赎者之灵魂的状态，他们已经从今生的恩典状态进入来生得荣耀的状态。他们既是内心纯洁的，也是清心的（内心清洁的）。这也是我们的主耶稣基督，这位完全，无玷污，无罪之人子的状态。朋友们，祂是内心纯洁的，完全的，清心的，从祂而出的都是纯洁的。因此，只有耶稣基督才能回答《诗篇》第二十四篇三至五节中所列的要求。那里有一个问题：“就是手洁心清，不向虚妄，起誓不怀诡诈的人。他必蒙耶和華賜福，又蒙救他的上帝使他成义。这是寻求耶和華的族类，是寻求你面的雅各。”因此，对第六福的这一误解，使许多真诚的心灵深受困扰。让我们不要忘记重生并不意味着拥有一颗完全的心。除非我们从恩典状态进入得荣耀的状态。每一个重生之人的内心，直到生命的最后一刻，都始终存在着肉体与圣灵的属灵争战。

那旧的内住的本性，朋友们，就是那旧的内住的罪，不会更新，不会重生，不会改变，也不会归正。除了这个旧人的现实之外，在人的心中也产生了一个新的生活原则，与这旧人相比这个新部分喜欢上帝的律法。这是一个又饥渴又哀恸又温柔的人。这是一个喜爱圣洁的人。这是一个努力在爱中做到完全的人。使徒保罗在《罗马书》第七章中把这些都完美地结合在了一起，他总结到（在第 25 节中），“这样看来，我以内心（我更新的心灵）顺服上帝的律（用献身性的爱来爱祂和其他人），我肉体却顺服罪的律了。”有争战。所以，在我们从旧的心完全得释放之前，不会是内心纯洁的。使徒保罗在《腓立比书》第三章十节中再次承认这种属灵的欲望以及争战时，他说，“使我认识基督，晓得他复活的大能，并且晓得和他一同受苦，效法他的死”，那个旧人死了，不见了。所以，请让我们都弄明白，在这里说到的人，是使徒保罗，他是个清心的人，然而他承认他仍然不是内心纯洁的。那么清心意味着什么呢？

“洁净（pure）”这个词最好先与三处圣经经文作比较来定义，它们使用了类似的词，即洁净。在《提摩太前书》第一章五节中，保罗写信给他年轻的属灵之子：“但命令的总归就是爱；这爱是从清洁的心和无亏的良心，无伪的信心生出来的。”洁净在这个意义上意味着真诚，正直。在《提摩太后书》第一章三节中，保罗写到“用清洁的良心”，即正直的良心侍奉上帝。保罗甚至在他改信之前就有这个良心，那时他是诚恳的（虽然他做错了），按着良心而活。做错了，但仍然是诚恳的，洁净的，真诚的。在《雅各书》第一章二十七节中，雅各也用了“洁净”这个词：“在上帝我们的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗。”再说一次，朋友们，这并不意味着无罪的宗教信仰。那里并不是这个意思。它意味着一个正直，真诚且献身性的宗教信仰。

那么让我们查看一下关于清心的七个简短描述，来更清楚地阐述这一点。第一，清心的人就是那些内心——即你内里最隐秘的人，你的头脑，你的意志，你的情感——在为了上帝的荣耀而活的渴望，或者活着的目的是真诚的。无论你们在哪里找到这些清心的人，无论是在世界的哪种文化或者哪个时代中，他们在本质上都低声述说着《诗篇》第八十六篇十一节的祷告。这说的是什么？“耶和華啊，求你将

你的道指教我；我要照你的真理行；求你使我专心（单单聚焦）敬畏（尊敬，爱）你的名！”

第二，清心的人永远都不会否认他们有罪的肉体仍然存在着。他们不否认缺乏好的、圣洁的思想。他们不否认贪婪和不满的存在。正如亚瑟·宾克所说：“清心的人最沉重的负担，就是发现自己内心仍有一片不洁之海。”这就是清心的人的思考和言语。

第三，清心的人将这事交托给主。他们的忏悔和祈求都是诚实的。听一听大卫说的，他有多诚实。他说：“求你使我的心，趋向你的法度（你的话），不趋向于不义之财。”（诗 119:36）主啊，求你叫我转眼不看虚假，（因为）他仍然为其中的一些东西而激动。他说：“我的性命几乎归于尘土（它紧紧抓住属世之物），求你照你的话将我救活。”（诗 119:25）

第四，清心的人终其一生追求圣洁或者效法基督，这种追求首先是个人性的，因为清心的人在自己的内心看到很多东西仍是错误的，在他们的动机，在他们的言语或者行为上有很多不洁。也许你们会说，那么，他们观察到的不洁是什么？让我们看一下，我们对上帝的爱和对邻舍的爱中的所有不洁、肤浅、变化无常和偏向，与我们在耶稣身上所看到的坚定，洁净和诚恳的爱形成对比。

第五，清心的人，行事竭力与不洁净，不圣洁之人分别开来。当他们看到对上帝，他们的父和他们的救主带来羞辱之事时，他们就从与世界之不洁净的任何不必要的联系中退回。他们每天都（努力）使良心无亏，但仍经常失败，然而他们仍不懈地都为之努力。理查·薛伯斯发表了这样一则评论，他说：“我们所交往的伙伴们如果没有让我们感受到灵里不安（即如果彼此相处融洽自在），那么这样的关系就正在腐蚀我们，除非我们在每天践行与罪恶争战的呼召中对他们施加正面的影响力。”当然，（这是）不可避免的；但是他说，我们应该在我们的同伴和行事中保持警惕，做出特殊的选择。瞧，这就是清心之人的意向。

第六，清心的人不但要在自己的生命和心里与每一个罪恶作斗争。不，他们不仅如此，他们还会竭力使他人洁净——他们的家人、他们的朋友、他们的同事，他们会竭力在他们工作或者生活的地方，在他

们的社区，在他们所居住的国家里，推动一种爱和洁净的环境。所以，在这种努力之下，他们会竭力推动他人的圣洁，在这种推动的努力中，他们展示了其内心的真诚。的确，一个伪君子可能在一定程度上会因他或者她自己的罪而不安，因为他们知道这最终将会怎样地影响他们；但他们并没有真的为他们在别人身上所看到的罪而不安，因为在他们的心里并没有对上帝和他人灵魂的真爱。

最后，清心的人是那些越来越感觉到需要并应用大祭司耶稣基督的人。最为清心的人是那些其心，像使徒保罗一样，投靠耶稣基督的人。在《腓立比书》第三章九节中，你们可以通过保罗对耶稣的需要读到这一清心的强烈。他是这么说的。他说：“并且得以在他里面，不是有自己因律法而得的义（不是我自己的洁净，不是我自己对律法的遵行），乃是有信基督的义，就是因信上帝而来的义……”然后他在《腓立比书》第三章以认罪和认信结束了这一部分，在这里我们看到一个完全清心的人，他说：我“……等候救主，就是主耶稣基督……他要按着那能叫万有归服自己的大能，将我们这卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相似。”（20-21 节）保罗他自己也永远都达不到完全或者完全洁净的目标。因此，他每天都仰望耶稣基督，祂甚至能够通过彻底改变祂的信徒来降服一切的败坏。

那么到目前为止，查看清心的人，请留意当我们是清心的时候，耶稣就宣称我们已经是有福的了，即使我们并不是内心纯洁的，这是因为这种心里的洁净，表现在这些渴望和摔跤中，是与耶稣基督联合并且有圣灵内住在你们里面的果子。这是怎样清晰可见的呢？这就像新主人搬进一所房子一样。这所房子将被打扫干净，并且清空所有留下来的旧家具和废物。最后，这所新房子将被修理和修复，新家具将被放置在这所房子里。这就是一幅上帝工作的画面。当上帝的灵使祂自己居住在我们心里的时候，祂就开始清洁这个家，并且祂开始用我们在耶稣基督身上看到的恩典和敬虔的美德来重新充实我们的家。

让我们提个问题来结束——耶稣向这些清心的人所宣告的应许是什么？这应许是——他们必得见上帝。得见上帝。这个应许不仅适用于来世，也适用于今生。让我们首先思考一下这个得见上帝，它指什么，好似已经在这地上应许过，经历过吗？这个得见上帝不是字面上的意义，它也不是物理层面的意义。上帝是个灵，主耶稣基督已经不

再在这地上了。因此，得见上帝具有在我们的心中，藉着祂的话语，在属灵上经历祂的意思。例如，我们喜欢领会上帝的大荣耀，因为祂在耶稣基督里被显现了；得见祂并且感受祂的荣耀就是在享受祂。大卫在《诗篇》第六十三篇一至二节中写到，“上帝啊，你是我的上帝，我要切切地寻求你……我在圣所（或者圣殿）中曾如此瞻仰你，为要见你的能力和你的荣耀。”再一次，大卫不是指在物理层面上得见上帝，他是指一种对爱之信息，对赦罪之信息，对被天父上帝接纳之信息的属灵的经历，在相信上帝之话语上的和平与喜乐的感觉。

相信我，这是一个信徒生命中最为甜蜜的时刻，就是当我们可以得见上帝，并且品尝祂恩典的时候。然而不要忽略，这种得见上帝以及与上帝交通的经历总是存在于圣洁的生活方式中。清心的人，他们必得见上帝。交通的那种喜乐与圣洁的生活方式之间是有联系的。《诗篇》第九十七章十一节写到：“散布亮光是为义人；预备喜乐是为正直人（或者清心的人）播下的。”

在我们与上帝的关系中，朋友们，我们会有与你的配偶、你的孩子、你的父母和你的朋友之间的属世关系一样的体验，即使你并没有用肉眼见到这些。当我们在罪中行事时，当我们用我们的言语或者行为冒犯或者伤害了他人的时候，这就会立刻在我们联合的交通上带来寒心和疏远。我们看不见，感觉不到，也享受不到爱和那种亲近与亲密。在我们的关系中，即上帝和祂百姓之间的关系，也是如此。罪叫圣灵担忧，而当圣灵担忧的时候，祂就隐藏祂自己。祂不会安慰你们。我们看不见上帝，也享受不了上帝。祂不会藉着我们在上帝里面所得到的，祂喜乐与平安的事工来安慰我们。我们在今世生活时，除了通过藉着信心与上帝的交通来得见上帝以外，清心的人，也必在天堂的荣耀里亲眼看见上帝，当然，是在将来的新地上，仍然还是在耶稣基督的位格里得见，因为上帝仍是无形的。那么听一听上帝对此是怎样通过使徒约翰在《约翰一书》第三章二节中说的：“亲爱的弟兄啊，我们现在是上帝的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。”我们必得见祂，耶稣的真体，这将立刻彻底地改变我们。所以在来世，上帝将在耶稣基督祂儿子完全的荣耀中被看见，并藉此被看见，因为上帝仍然是无形的这一点仍然是确定的，上帝只有在耶稣基督这个可见的位格中才对我们

人类可见。马太·亨利对此总结到：“灵魂之幸福的完全就是得见上帝，永远都能看见祂，永远都不会看不见祂。这就是天堂的幸福。”

愿上帝保守这些思考，带给我们安慰并且定我们的罪，因为祂知道我们最需要什么。非常感谢您的观看！